



跨国企业沃尔沃建筑设备投资公司为啥将亚洲总部迁到浦东?

背靠中国市场尽享制度创新红利

18年前,这里只是一个偏僻的中国制造小厂;8年前,这里跃升为中国区总部;如今,亚洲总部从新加坡迁址到这里,成为仅次于瑞典总部的全球最大的总部。今天上午,记者从“浦东新区推动总部经济高质量发展大会”上获悉,沃尔沃建筑设备投资公司(以下简称“沃尔沃建筑设备”)亚洲总部正式落户上海浦东。

这个全球第三大建筑设备制造企业,为什么将亚洲总部“乔迁”到上海?背后有着什么样的故事?为此,记者探访了新落户的沃尔沃公司亚洲总部。

万事俱备

“其实,在亚洲总部正式搬迁到上海前,已经运行了一段时间国际离岸业务,亚洲总部相关的筹备工作也万事俱备,就差正式挂牌的东风了。”沃尔沃建筑设备中国执行董事詹旭告诉记者。

2002年3月,沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司在上海成立,当时只有几十名工人,全年只有15台机器、1500万元人民币的销售额。但如今,公司已经有六七百人,年营业额近45亿元。

记者看到,为迎接亚洲区总部的到来,浦东金京路的办公大楼已经预留了一整个楼面,可以容纳上百人办公。在会议室里,记者看到一个国际先进的高清双屏、声音跟踪视频会议专用屏——“这是为了方便亚洲总部开展国际会议、共享服务。”未来,这里作为中国和亚洲区“双总

部”,将大展拳脚,开展包括资金结算、贸易、研发等业务。

拿“好人卡”

说到将亚洲总部迁到上海来的原因,詹旭表示,瑞典总部最终拍板决策,是中国市场、投资环境、制度创新等变化水到渠成的结果。

要成为亚洲总部,首要的条件是实现离岸贸易。作为一家跨国企业,沃尔沃建筑设备中国总部专门从事国际贸易等业务,其亚洲最大的生产基地则在韩国。随着中国企业在“一带一路”沿线的产业布局持续加速,跨境贸易需求日益增长。由于我国海关监管制度的限制,中国总部过去无法开展离岸贸易,只好将订单拱手送出,依靠位于新加坡的亚洲总部完成。

转机从上海自贸区成立开始,扩区后,金桥被纳入了上海自贸区的范围,享受到自贸区制度创新的福利。过去,海关看不到货物,不能提供相关进出境单据;银行方面担心没有按章审单,存在不合规风险,造成企业无法在国内开展资金结算。如何证明企业是“好人”,而且在依法依规“做正当的买卖”,成为离岸贸易最大的“梗”。

2018年7月,金桥管委会搭建平台,与海关、银行、国家外汇管理局上海市分局等部门沟通,通过开发建设金桥综合信息平台,将企业的经营状况等数据信息导入平台,让监管部门可以通过企业的“平时表现”判别其信用

等。市商务委还开出了白名单,为有良好进出口资质、诚信的企业开出“好人卡”。

如有神助

拿到“好人卡”,企业开展离岸贸易“如有神助”。同时,企业的交易行为由真实的数据、信息等支撑,证明自己在“做好事”。同年10月初,兴业银行上海分行为沃尔沃建筑设备中国总部办理了一笔跨境履约保函业务,为企业提供一揽子金融服务。11月初,这单跨境结算业务的首付款收付汇流程全部完成,标志试点项目取得成功。

“截至目前,公司的离岸业务已完成44单,运往‘一带一路’沿线17个国家和地区,并带动整体进出口结算数十亿元人民币。和两年前相比,企业营业额和税收实现双翻番。”尽管中国在跨境交易方面和新加坡仍有些许差距,但巨大的市场、美好的前景,加上自贸区的制度创新红利,沃尔沃建筑设备投资公司亚洲总部决定落户浦东,并谋划更大发展。

詹旭表示,这次疫情中,公司业务不但没有受影响,而且订单多得“飞”起来;除了两台演示车,其他产品全部卖空,正在加大马力制造中。“这里成为亚洲总部后,背靠中国的大市场,受益于‘一带一路’的倡议,距离全球产业链越来越远,未来的发展空间也将越来越大。预计3年后,可以实现营业额再度翻番。”

首席记者 宋宁华

浦东新区发布推进跨国公司地区总部高质量发展“16条”

今年新增跨国公司地区总部8家

本报讯(记者 宋宁华)推进跨国公司地区总部高质量发展,浦东再放大招!今天上午,“浦东新区强化四大功能 推动总部经济高质量发展大会”举行,现场发布《推进浦东新区跨国公司地区总部高质量发展若干措施》(以下简称《若干措施》),该措施共计16条,围绕强化全球资源配置功能,聚焦总部功能复合能级提升,支持亚太总部、全球总部落户浦东。

16条措施干货满满

记者了解到,在《若干措施》中,支持跨国公司地区总部向多功能复合型方向升级。对符合条件的给予一定的财政支持。强化科技创新策源功能,聚焦国际人才服务质量提升。为跨国公司地区总部优秀人才落户提供绿色通道。推荐跨国公司地区总部的外籍顶尖人才、特殊技能人才及知名人士申请在华永久居留。

拓展自由贸易账户功能为外籍员工提供各项金融服务。强化高端产业引领功能,聚焦新模式新业态持续拓展。鼓励跨国公司地区总部拓展数字贸易、跨境电商等新模式、新业态,提供更优化便捷的跨境人民币结算服务。强化开放枢纽门户功能,聚焦投资贸易通关便利化。

为跨国公司地区总部提供金牌

“店小二”服务。充分发挥上海浦东总部经济共享服务中心(平台)作用,为总部企业提供集成服务、精准服务、增值服务和延伸服务。

利用外资逆势飞扬

会上,浦东新区政府与沃尔沃建筑设备签署“战略合作备忘录”,进一步支持企业拓展业务创新模式,整合功能,提升能级。

会上,18家跨国公司地区总部意向项目集中签约,为浦东总部经济高质量发展注入新的活力。这些企业均是全球行业领导者,像全球领先的可再生能源投资商设立的博枫绿能投资(上海)有限公司,全球最大的半导体设备制造商设立的东电电子(上海)有限公司,全球汽车塑料零部件行业十强设立的诺瓦瑞斯(中国)投资有限公司等。

此外,浦东新区政府还与全球“四大”会计师事务所、“五大”地产咨询机构签署“全球招商云网战略合作协议”。

据统计,今年到目前为止,浦东新区新增跨国公司地区总部8家,累计340家,约占全市近一半。今年一季度,浦东新区利用外资成果丰硕,逆势飞扬。1月到3月,浦东新区实到外资21.55亿美元,同比增长36.6%。

援鄂护士身披婚纱跳起了芭蕾

——仁济医院十对新人集体婚礼奉贤外景仪式侧记

晴空万里,阳光明媚。昨天中午,在如画的风光中,奉贤区九棵树未来艺术中心露天剧场迎来了20位特别的嘉宾,他们是上海交通大学医学院附属仁济医院援鄂医疗队的11位队员和他们的新郎新娘。因为疫情耽误了婚期的他们即将举行集体婚礼。

▶来自仁济医院消化科的新娘陈媚(右二),在仪式上手挽自己的新郎吴贤兵(右一),忍不住流下热泪
本报记者 孙中钦 摄



用集体婚礼庆胜利

昨天,应东方美谷和新民晚报的邀请,他们来到美丽的奉贤举行集体婚礼外景仪式。

上午,10对新人早早来到现场彩排。两个多月前,他们或是在武汉艰苦奋斗,或是在上海守望支持。今天终于可以脱下厚重的防护服,穿上洁白的婚纱、帅气的西装,用这场

集体婚礼来欢庆胜利,完成他们人生中最重要的一场仪式。

11时,外景仪式开始。新人们逐一走上舞台,主持人讲述一个个令人动容的爱情故事。他们或是年少时的青梅竹马,或是在工作中一见钟情,经历了风风雨雨好不容易走到一起,却因为疫情不得不推迟婚期相隔两地。10对新人除了其中一对是双双驰援武汉,其余大部分

都是新娘上前线,新郎在后方干着急。刚开始情况非常危急,前线的工作也异常辛苦,他们互相支持加油鼓劲。疫情影响了婚期,但也使得他们的感情得到了升华。

外景地拍摄婚纱照

奉贤区投资促进办公室的工作人员叶其琛告诉记者,他们举办过无数场推荐会与洽谈会,举行集体

婚礼的外景活动还是第一次。但得知婚礼的主角后,他们毫不犹豫地接下任务,因为这是一次难得的向援鄂英雄表达敬意的机会。

“主持人的解说词就是我写的,这个过程中,也了解了他们所有人的故事,真是非常感动。”叶其琛说,本来觉得这些医护人员都是了不起的英雄,如同超人一般。但看着他们故事,才突然意识到,这些年轻人都是和你我一样的平凡人,会害怕会流泪,追求着生活中的小确幸,也会为琐事烦恼拌嘴。但在重大疫情面前,他们毫不犹豫地舍小家为大家,冒着生命危险战斗在第一线,而他们的伴侣也是鼎力支持,把自己最亲爱的送到“战场”。“现在我只想对他们说谢谢,怎么感谢都不为过。”

外景仪式结束后,新人们先后来到九棵树未来艺术中心与上海之鱼景点拍摄婚纱照。花嫁雨舍摄影师归魏告诉记者,前一天他们已经提前来踩点,选取了几个特别适合拍摄婚纱照的地点,有的是一些富有线条感的建筑,有的是一些小雕塑,还有一个主办方特别腾出的剧场舞台。乍一看并无特别,但通过摄影师的构图与灯光,照片效果大大出乎新人们的意料,甚至比专门的婚庆摄影棚拍摄出的效果更好。

并肩携手畅想未来

在剧院舞台上,新娘、援鄂护士李依即兴跳起一段芭蕾。婚纱随舞飞扬,身姿旋转曼妙,照片与视频的效果让摄影师禁不住惊叹:“太美了!”而新人们也对此非常满意。“我从小最大的梦想就是站上舞台成为主角,前段时间的梦想是快点成为新娘,今天两个梦想一起实现了。”

李依告诉记者,对于这场集体婚礼与婚纱照非常满意,超乎预期太多,要感谢所有人为他们精心准备的这一切,这是令她终身难忘的回忆。“特别要感谢两位摄影师小哥,还有鲍鲍姐姐,她特别辛苦。”

李依所说的鲍鲍姐姐,是手提大包小包寸步不离的化妆师鲍继鸣。她告诉记者,自己已经从业17年了,这是她觉得最有意义的一场工作。“能为他们服务,我感到很荣幸,不是客套话,真心的。”鲍继鸣说,疫情期间,婚庆行业全面停工,她在家看着疫情心急如焚,整天想着能为抗疫做些什么。在接到为医疗队新人拍摄婚纱照的任务后,她和所有同事都觉得很光荣,终于可以做一件在特殊时期有意义的事情了。摄影团队一定会全力以赴,用尽所有专业技巧,给新人们留下最美的瞬间,这是向他们表达感谢与敬意的方式。

夕阳西下,拍摄进入尾声。新人们劳顿了一天,脸上的笑容却丝毫不减,和爱人肩并肩手挽手看着刚“出炉”的照片,畅想未来幸福生活……
本报记者 李一能